OnepaTuBHU CUCTEMMU
N padyHapcKe Mpexe

AnekcaHgoap Kapterb
aleksandar.kartelj@gmail.com

PayyHapcka rumHasuvja


mailto:aleksandar.kartelj@gmail.com

[le/beHn pecypcu

* KOHKYpPEeHTHO 13BpLIaBake npoueca
* [lapanenHo
* [lceygonapanenHo

* [lpouecun Koju ce KOHKYPEHTHO MU3BpLIaBajy
MOTY NPUCTYNATU UCTUM PeCcypCcruma, HNP. MEMOPUjU, LUTAMNAYY UTA,.
* TaKBU pecypcu ce 30By AE/bEHUN pecypcu

* Y paay ca ge/beHUM pecypcruma MOry ce jJaBUTU rpeLlKe

* [lpumep. HeKa je X npomeHs/bmBa AocTtynHa Behem 6pojy npoueca
M HEeKa CBaKWM o4 TUX npoLeca Nokylwasa Aa ypagu onepaunjy X=xX+1

* lLITa moxKe nowe na ce gecu?



[lebeHun pecypcn (2)

* Onepauuja X=X+1 Huje atTommnyHal
* ATOMUYHOCT NoApPa3yYMeEBaA LLe/IOBUTOCT Y U3BpLUABakby, Tj. aKO je onepaumja
aTOMMUYHA, OHAA Ce OHA HEe MOXXe NON0BUYHO U3BPLLUUTU
e X=X+1 Ha MalLMHCKOM HUBOY ce pa3bunja Ha BMLIe onepauuja, HNp.

1. MUA X -y3uma npomeH/buBy X n3 memopuje n ybauyje y akymynatop AC
2. SAB X 1-popnaje BpeaHocT 1 Ha cagprKaj AC
3. AUM X —Bpaha cagp:xkaj ACy memopujy Ha noKauunjy X

e lITa ce aewaBa ako ABa npoLleca n3BpLlaBajy 0BO MICTOBPEMEHO,
npoHahuTe cueHapmo y Kojem aonasun Ao npobnema?



[Tpobnem npomnssohaya 1 NoTpoLlaya

* JlBa npoueca:
1. [lMpBu npouec npomn3Boaun pecypc, oA4HOCHO nosehaBa 6poj npon3soaa, HNP.
neKkapa y Kojoj nekapu npomssoae xn1eb n nocrtassbajy ra Ha padose

2. [pyru npouec cy noTpolayu, y OBOM CAy4vajy mylutTepumje Koje gosasey
nekapy un Kynyjy xneb

* Hanucatm umnnemeHTauymje nponssohaya n norpowaya?
e 1a " moxe aa aohe go npobnema ca Ae/beEHMM pecypmuma’?



[Tpoobnem npomnssohaya n noTpoLada (2)

main() //algoritam pp1l proizvodjac() potrosac()
brojac=0; while(true) while(true)
kapacitet=100; brojac++; brojac--;

proizvodjac();

potrosac();

* la nn je oBO A06pO pelere?



[Tpobnem npomnssohava n notpoLuaya (3)

main() //algoritam pp2 proizvodjac() potrosac()
brojac=0; while(true) while(true)
kapacitet=100; while(brojac==kapacitet) while(brojac==0)
proizvodjac(); ; //aktivno cekanje ;
potrosac(); brojac++; brojac--;

* 1a nun je oBo H6oJsbe, aKO jecTe, 3aLUTO?
* Koje onepauuje y nponssohauy n noTpoLuayvy cy npobnrematnyHe?
* OcmuncnuTe cueHapmo y Kojem A01a3m A0 HEKOH3UCTEHTHOCTU



KRPUTUYHA CeKLM]a

* KpUTUYHa ceKumja npeactaB/ba Ae0 Koaa Y Kojem MoXKe aa aohe ao
HernoXes/bHUX pe3yaTaTa

* Y pady ca Ae/beHUM pecypcmma, KpUTUYHE cekumje cy obMyHo mecTa
Ha KOjUMa ce aellaBa MaHMUNyNaunja ge/beHUM pecypcom

* [1a nn je npobaem aKko BULLIE NpoLLEeca CaMO KOPUCTH,
a NPUTOM He Mera Ae/beHUn pecypc?

* LLta je KpuTH4YHa cekumja y dyHKUMjama nponssohay n notpoway?

e Kako bucte moamdmnKkoBanmn npeTxoaHu Ko Tako Aa Ao npobiema
BULLE HEe AoNa3n?



3aWTUTA KPUTUYHUX CceKuM]a

» [lobpo pewere Tpeba ga nma cnegehe ocobuHe:

1.

4.

Y3ajaMHa UCK/bYYMBOCT — ABa NpoLEeca He MOry UCTOBPeEMEHO Aa byay y
KPUTUYHO] CeKuMnjU

Ycn0B nporpeca — nNPoLec KOju HUje y KOUTUYHOj CEKUUjU U He Kenun aa yhe
y by, He Tpeba aa omeTa Agpyre npouece Aa y by yhy

Yc/10B KOHAYHOT YeKakba — Tpeba Aa NOCTOjM KOHa4YyHa ropkba rpaHmLa
YeKatba 33 yNa3aK Y KPUTUYHY CeKLMUjY

[lpaBeaHOCT — OBO HUje 0baBe3HO, a/in je MOoXKe/bHO CBOjCTBO

* Kako A3 NoCTUrHeMO y3ajaMHY UCK/bYYNBOCT:
KaKo y cBaKOAHEBHOM XUBOTY LUTUTUTE CTBAPU, HNP. CTAH, ayTO...




Pewere Koje omoryhaBa y3ajamHy
MCK/bYYMBOCT (Al)?

main() //algoritam A1l procesi() proces2()
slobodno=false; while(!slobodno) while(!slobodno)
procesl(); ; ;
proces2(); slobodno = false; slobodno = false;
//Kriti¢na sekcija //Kriti¢na sekcija
slobodno = true; slobodno = true;

e Kopuctumo AoAaTHY NPOMEH/bUBY KAao MHAMKATOP Aa M je Heko Beh yHyTpa
(OBO je Kao HeKaKaB KaTaHal,, Koju Mmoxe bUTK OTK/bydaH UM 3aK/by4aH)

* [pouecu YeKajy AOK roa KaTaHal, He NOCTaHe OTK/by4aH
* YeKame je NpUTOM aKTUBHO, NPOLLECH ,,BPTE NPa3Hy netby”!

e la "1 MmoXKe aa ce gecu npobaem y 0BakBOM peLlemy?



[TobosblWaHM anropmTam ca rapaHuUmMjom
V3ajaMHe 1CK/by4mBocTm (A2)

* Koa npeTxoaHOr pewera je MOor/10 Aa ce Aecu aa ABa npoueca yhy:
* [lpobnem je Koa nocTaB/batba NnpomeHsbuBe slobodno, jep je n Taj Ageo kKopa K.C
* MoxKe ce AecnTtu NpeKkna y He3roaHOM MOMEHTY, objacHuTe?

* HoBO pellere KOpUCTn ABe NPOMeEH/bUBE KOje HajaB/byjy Aa je npouec
3aMHTepeCcoBaH 3a yNna3 y KPUTUYHY CeKuunjy

main() //algoritam A2 procesi() proces?2()
zelil=false; zelil = true zeli2=true
zeli2=false; while(zeli2) while(zelil)
proces1();
proces2(); //Kriti¢na sekcija //Kriti¢na sekcija

zelil= false; zeli2= false;



JlekepoB anropuTam

* [peTxoaHu anropmntam A2 je Takohe nmao npobnem:
* Morno ce aecuTu 3arnaB/bnBatbe, Yume bu 61O HapyLLeH yca0B nNporpeca
e Ob6jacHUTK Kako B morno aa ce gecu 3arnas/buBame y A27?

» [lekepoB anroputam peLiasa cBa Tpu Npobsema KPUTUYHUX CEKLM]aA:
e (1) y3ajamHy nck/byumBsocT, (2) ycnos nporpeca u (3) ycnoB KOHa4YHOT YeKatba

* [loTpebHe cy TpM NPOMEH/bUBE:
* zelil — npBu npouec Hajas/wyje ga xenm aa yhe y K.C.
e zeli2 - apyrun npouec Hajassbyje Aa Xenum aa yhe y K.C.
* na_redu—oapehyje Ko je Ha peay



[lekepos anroputam (2)

proces1() proces2()
zelil = true; zeli2 = true;
//ako drugi Zeli //ako drugi Zeli
while(zeli2){ while(zelil){

//i pritom je na redu
if(na_redu==1){
zeli2=false;
while(na_redu==1)

//i pritom je na redu
if(na_redu==2){
zelil = false; //ne smetamo
while(na_redu==2)

Vi

;//¢ekamo ga zeli2=true;
zelil = true; //ponovo trazimo }
} }
} //Kriti¢na sekcija
//Kritiéna sekcija na_redu=1;
na redu=2: zeli2=false;

zelil= false;



[InTEepCcoHOB aNropuUTam

e [lekepoB aNropmTam je HaMereH paay ca ABa npoLeca
* He rapaHTyje NnpuTOoM HaU3MEHMNYHO M3BpPLLUABAHE OAHOCHO NPaBeaHOCT
* [INTEepCcoOHOB anropuTam je Takohe 3a ABa nNpoueca, anu rapaHTyje u npaBeaHOCT
e 30Be ce jow U ,lleHTAmeHCcKn anropntam®

proces1() proces2()
zelil = true; zeli2 = true;
na_redu=2; na_redu=1;

while(zeli2 and na_redu==2) while(zelil and na_redu==1)

;//¢ekamo ga ;//¢ekamo ga

//Kriti¢na sekcija //KritiCna sekcija

zelil= false; zeli2= false;



JlTamnopToB (MEeKAapCKM) anropmTam

* OBO je yonuwTerse NMnTepcoHOBOr anropnuTma
3a paj ca BuLe o4 2 npoLeca

* Maeja: HNp. mywiTepuje Aonase y nekapy aa Kyne xneb
e CBaka mywTepuja nobuja 6poj sehn og 6pojeBa npeTxogHNX myluTeEPU]ja
* MywTepuje ce NnOTOM YCAYKYjy peaom npema obujeHnm bpojesmma
* [lowTo je u poaena 6pojesa K.C. nctn 6poj ce moxke A4O0AENNTU BULLE NYTA
* Tapa ce npouec ca MatbMM MHOEKCOM ONCayXKyje npeu (morxke ce Kopmuctutu PID)



JlTamnopToB (NeKkapcku) anropmutam (2)

proces_i()
//niz koji Stiti uzimanje brojeva — i-ti proces najavljuje uzimanje
uzimali]=true;
broj[i]=max(broj[0],broj[1],...,broj[n-1])+1;
uzimali]=false;
for(k=0; k<n; k++){
while(uzimalk])
; //¢ekamo dok neko drugi uzima broj
while(broj[k]!=0 and (broj[k],k)<(brojl[il,i))
; //¢ekamo dok neki proces ima prednost
}
//Kriticna sekcija
broj[i]=0; //oznacavamo da ne ¢ekamo viSe na procesor



